Փետրվարի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Չորրորդ մակարդակ

1. Ձմռան վառելափայտը հայրը միայնակ կարող է նախապատրաստել 14 օրում: Եթե որդին էլ միանա այդ աշխատանքին, միասին կավարտեն 10 օրում: Որդին միայնակ քանի՞ օրում կարող է ավարտել այդ աշխատանքը: 

Նախ նկատենք,որ գործ ունենք համատեղ աշխատանքի հետ: Այսինքն նույն աշխատանքը կատարում են մեկից ավելի մարդ:Այս խնդիրներում հեշտ է հաշվել միավոր ժամանակում կատարված աշխատանքը, այսինքն հաշվել կատարման արագությունը:
Եթե որդին և հայրը միասին ավարտում են աշխատանքը 10 օրում, ապա 1օրում կկատարեն աշխատանքի 1/10 մասը:
Հայրը  միայնակ կարող է նախապատրաստել փայտը 14 օրում, ուրեմն 1օրում կանի ամբողջ աշխատանքի 1/14 մասը:
Այսիրնքն որդին 1օրում միայնակ կկատարի աշխատանքի 1/10 - 1/14 = 1/35 մասը: Ամբողջ աշխատանքը որդին  միայնակ կկատարի 1:1/35 = 35 օրում:

Մենուա Հարությունյան

Զարինե Փանյան

Պատասխան` 35:
2. R շառավղով երկու շրջանագծեր միմյանց շոշափում են K կետում: Շրջանագծերից մեկի վրա նշված է A կետը, իսկ մյուսի վրա՝ B կետը այնպես, որ AKB անկյունը ուղիղ անկյուն է: Հաշվե՛ք AB հատվածի երկարությունը: 

Դիցուք D-ն և E-ն շրջանագծերի կենտրոններն են: K կետով տանենք շրջանագծերի ընդհանուր շոշափողը` KC:
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AKC անկյունը կչափվի AK աղեղի կեսով` որպես շրջանագծի նույն կետից ելնող լարով և շոշափողով կազմված անկյուն: ADK կենտրոնական անկյունը հենված է նույն աղեղի վրա, հետևաբար այն հավասար կլինի AKC անկյան կրկնապատիկին: Նույն ձևով, մյուս շրջանագծի մեջ BEK կենտրոնական անկյունը հավասար կլինի BKC անկյան կրկնապատիկին: Քանի որ խնդրի պայմանի համաձայն AKC և BEK անկյունների գումարը 900 է, ADK և BEK անկյունների գումարը կլինի 1800: Ստացանք, որ AD և BE ուղիղները DE ուղղով հատելիս առացած միակողմանի անկյունների գումարը 1800 է, հետևաբար AD և BE ուղիղները զոիգահեռ են և ABED քառանկյունը զուգահեռագիծ է: Այստեղից էլ հետևում է, որ AB=DE=2R:
Գևորգ Հակոբյան

Պատասխան` 2R:

3. Քառանիշ թիվը բաժանվում է 5-ի: Նրա գրության մեջ չեն օգտագործվում 2, 3, 4 թվանշանները: Գտե՛ք այդպիսի քառանիշ թվերի քանակը: 

Քառանիշ թիվը, եթե  բաժանվում է հինգի, նշանակում է վերջին թվանշանը կա՛մ հինգ է,  կա՛մ զրո:

Դիտարկենք այն դեպքը, երբ վերջին թվանշանը զրո է:Քառանիշ թվի գրության մեջ չեն օգտագործել 2, 3 , 4 թվանշանները, ուրեմն քառանիշ թվերի քանակը կլին.

6x7x7x1=294
Նույն քանակը կստացվի,  եթե նրա գրության վերջում գրենք հինգ թվանշանը:
294+294=588

Սյուզի Հակոբյան
Հասմիկ Իսրայելյան
Պատասխան՝ 588

4. [image: image67.png]


Շրջանագծի A կետից տարված է AC=20 և AB=24 երկարությամբ սուր անկյուն կազմող երկու լար: Փոքր լարի միջնակետի հեռավորությունը մեծ լարից հավասար է 8: Գտե՛ք շրջանագծի տրամագծի երկարությունը: 

Նախ հասկանանք, ինչի համար է ասում [image: image2.png]


-ն սուր է: Որպեսզի մեր H կետը ընկնի շրջանի ներսում:

C  կետից  ուղղահայաց  տանենք  AB –ին:  Եռանկյուն ACP  -ից  [image: image4.png]CP=2+KH
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  Ստացվեց, որ P  կետը  AB հատվածի միջնակետն է, և քանի որ   CK  ուղղահայաց է   AB –ին   հետևաբար CK հենց մեր շրջանագծի տրամագիծն է:  Մյուս կողմից  կարող ենք գրել  [image: image8.png]APePE _ 12412
3

CP+PK =AP*PB => PK = LY



: Եվ  վերջնական կստանանք՝   [image: image10.png]2*R=CP+PK




սմ:

Թաթուլ Շահնազարյան
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Սովորողը նախ պետք  է պատկերի  գծագիրը։

Սովորողը պետք է նկատի, որ AC=20 երկարություն ունեցող լարի միջնակետը այն բաժանում է 2 հավասար մասի՝  AE=EC=20:2=10: AC լարի միջնակետի  հեռավորությունը մեծ լարից հավասար է 8,  ուրեմն   AFE-ն ուղղանկյուն եռանկյուն է և  ըստ Պյութագորասի թեորեմի՝   AF2=100-64=36, AF=6: 
Այժմ  C կետից տանենք EF-ին զուգահեռ, որը H կետում կհատի AB  լարը։ Քանի որ EF-ը ուղղահայաց  է AB լարին, ապա CH-ը  ևս կլինի ուղղահայաց   AB լարին։
Քանի որ AE=EC=10, ապա EF-ը կդառնա  AHC եռանկայն   միջին գիծ։  Ստացվում է, որ AF=FH=6,   AH=6+6=12,   իսկ HB=24-12=12,   ուրեմն  H-ը AB  լարի  միջնակետն է՝ AH=HB=12։ 

CH-ը ուղղահայաց է  AB  լարին, AB  լարի   միջնակետով անցնող շառավիղը ուղղահայց է լարին,  ուստի OC=OG=R կհանդիսանա շառավիղ։ 

Քանի որ EF-ը  AHC եռանկայն   միջին գիծն է, ուստի CH=2EF=2*8=16:

Քանի որ AB և CG  լարերը հատվում են H կետում, ուստի կարող ենք կիրառել հատվող լարերի հատկությունը՝ 

AH*HB=CH*HG,  HG=R+OH=R+R-16=2R-16, քանի որ OH=R-16

12*12=16*(2R-16)

144=32R-256

32R=144+256

32R=400

R=12,5 

Շրջանագծի տրամագիծը՝ 2R=2*12,5=25: 

Գրետա Բակունց

Պատասխան` 25:


5. Հայտնի է, որ a, b, c-ն իրարից տարբեր թվանշաններ են, և նրանցից ոչ մեկը 0 չէ: Ի՞նչ ամենամեծ արժեք կարող է ընդունել հետևյալ արտահայտությունը:
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Որպեսզի մեր կոտորակը ընդունի իր առավելագույն արժեքը, պետք է կոտորակի հիմնական  հայտարարը ընդունի իր նվազագույն արժեքը: Մեր հայտարարը կազմված է 2 գումարից, 2010/(b+1/c) –ի դեպքում, հայտարարը ` b+1/c  պետք է ընդունի իր առավելագույն արժեքը , որ կոտորակը ընդունի իր նվազագույն արժեքը: Հետևաբար b-ն 9 է, բայց a-ի և c-ի համար ունենք 2 տարբերակ` կամ a-ն 1 է իսկ c-ն 2, կամ a-ն 2 է իսկ c-ն 1:Հետևաբար տեղադրենք և տեսնենք, որ դեպքում է մեր կոտարակը ստանում իր առավելագույն արժեքը: 

a=1, c=2 ի դեպքում կստանաք 1/1+2010/9+½=19/4039:

 Իսկ a= 2 և c= 1 ի դեպքում`  1/2+2010/9+1/1= 1/203:

Առավելագույնը`1/203:

Արմինե Սաֆարյան

Արշակ Մարտիրոսյան

Պատասխան` 1/203:

6. Շախմատի մրցաշարի մասնակիցներից աղջիկները 7 անգամ ավելի քիչ էին, քան տղաները: Աղջիկները միասին հավաքեցին 3 անգամ պակաս միավոր, քան տղաները միասին: Քանի՞ աղջիկ է մասնակցել մրցաշարին, եթե մրցաշարն անցավ շրջանաձև համակարգով. յուրաքանչյուրն անցկացրեց յուրաքանչյուրի հետ 2 պարտիա (մեկը՝ սպիտակով, մեկը՝ սևով), իսկ խաղում հաղթելու համար մասնակիցը ստացավ 1 միավոր, ոչ-ոքին՝ 0,5 միավոր, պարտվելու դեպքում՝ 0: 

Մրցաշարին մասնակցած աղջիկների քանակը նշանակենք n-ով, n-ը բնական թիվ է:: Մասնակցած տղաների քանակը կլինի 7n: Մասնակիցների ընդհանուր քանակը կլինի 8n: Ընդհանուր խաղացված պարտիաների քանակը և խաղարկված միավորների քանակը կլինի 8n(8n-1): Քանի որ աղջիկները տղաներից երեք անգամ քիչ միավոր են հավաքել, նրանց հավաքած միավորների ընդհանուր քանակը կլինի բոլոր միվորների մեկ քառորդ մասը` 2n(8n-1): Աղջիկները միմյանց հետ խաղացել են n(n-1) պարտիա և խաղարկել են n(n-1) միավոր: Այդ միավորները գրանցվել են աղջիկների հաշվին: Հետևաբար, աղջիկները տղաների հետ խաղերից հավաքել են 2n(8n-1)-n(n-1)=15n2-n միավոր: Աղջիկներից յուրքանչյուրը տղաների հետ խաղացել է 14n պարտիա: Հետևաբար բոլոր աղջիկները բոլոր տղաների հետ խաղացել են 14n2 պարտիա և խաղարկվել է այդքան միավոր: Այսքան կլինի նաև բոլոր աղջիկների հավաքած հնարավոր միավորների ամենամեծ քանակը տղաների հետ խաղերում, այսինքն`15n2-n ≤ 14n2, կամ n≤1: Ստացանք, որ մրցաշարին մասնակցել է մեկ աղջիկ: Իսկապես` մրցաշարին մասնակցել է մեկ աղջիկ և 7 տղա: Աղջիկը հաղթել է բոլոր պարտիաներում` հավաքելով 14 միավոր: Ութ մասնակից երկու շրջանով խաղալու դեպքում կխաղարկվի 56 միավոր: Եց աղջկա հավաքած 14 միավորը 3 անգամ քիչ կլինի տղաների հավաքած 42 միավորից:

Գևորգ Հակոբյան

Պատասխան` 1: 
7. Հավասարասրուն սեղանի հիմքերն են 2 և 14, իսկ բարձրությունը՝ 8: Գտե՛ք սեղանին արտագծած շրջանագծի շառավղի քառակուսին: 

[image: image69.png]AB=CD, BH1AD
AD=14, BC=2
BH=8

(oc)P=2

AD-BC _14-2
7 7 °
HD=4AD-AH=14-6=8

AH=





ABCD սեղանին արտագծած շրջանագիծը նույնն է, ինչ ABD եռանկյանն արտագծած շրջանագիծը: Քանի որ KD=8, ուստի KD=BK, որովհետև

[image: image12.png]AD—-BC 14-12
== == - 6, npunkyfig ly hlunlimsid ;np KD = 8

AK




Հետևաբար BKD-ն հավասարասրուն ուղղանկյուն եռանկյուն է, որից կհետևի, որ անկյուն BDA=450
Դիցուք R-ը ABD եռանկյան արտագծած շրջանագծի շառավիղն է

AB2=BK2+AK2,,  AB=10

R=[image: image14.png]



Հետևաբար R2=([image: image16.png]7



2=100/2=50

Սմբատ Պետրոսյան

[image: image70.png]



Եռանկյուն   ABH – ից  [image: image18.png]AB =vAH? + BH: =36 + 64





Եռանկյուն   BDH – ից  [image: image20.png]VBHZ+ HD? = V64 + 64 = 842





Եռանկյուն   ABD – ից   [image: image22.png]



Եվ քանի որ  ABCD  սեղանին արտագծած շրջանագիծը, և  ABD  եռանկյանը արտագծած շրջանագիծը,  դրանք նույն շրջանագծերն են, հետևաբար բավական է հաշվենք  ABD  եռանկյանը արտագծած շրջանագիծի  տրամագիծը:

[image: image23.png]ABxBD +AD ABxBD+AD 10+8+y2x14
Sasp = 4R => R= 4S.p | 4+56 =5V2





[image: image24.png]OC*=R*=25%2=50





Երկրորդ տարբերակ: 

Եթե հավասարասրուն սեղանին արտագծած է շրջանագիծ, ապա այդ շրջանագծի շառավիղը հաշվելու համար, կա հետևյալ բանձևը՝  

[image: image25.png]



Որտեղ  [image: image27.png]


  սեղանի  սրունքն է, [image: image29.png]a,b— i



  սեղանի հիմքերը:

Նշանակենք՝   AB = c = 10 ,  BC = a = 2  ,   AD = b = 14   կունենանք.

[image: image30.png]o arc o te2vio0 o[ 18
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 Որտեղից էլ՝  [image: image32.png]oc?




100[image: image34.png]



Թաթուլ Շահնազարյան
Պատասխան` 50

8. Տրված են –9 ; 0 ; –5 ; 5 ; –4 ; –1 ; –3 յոթ թվերը: Դրանցից վեցը բաժանենք երկու թիվ պարունակող խմբերի այնպես, որ յուրաքանչյուր խմբի թվերի գումարը լինի նույնը: Ո՞ր թիվը դուրս կմնա: 

Եթե վեց թիվ ընտրելուց և երկու թիվ պարունակող խմբերի բաժանելուց հետո, յուրաքանչյուր խմբի թվերի գումարը պետք է  լինի նույնը, ուրեմն՝ այդ վեց թվերի գումարը բաժանվում է երեքի:
Սկզբում հաշվենք  յոթ թվերի գումարը.
 –9+ 0 +( –5) + 5 +( –4) + (–1 )+( –3)=-9-4-1-3=-17
գումարից հերթով հանենք այս յոթ թվերից յուրաքանչյուրը.
-17-(-9)=-8/չի բավարարում/
-17-0=-17 /չի բավարարում/
-17-(-5)=-12
-17-(+5)=-22 /չի բավարարում/
-17-(-4)=-13 /չի բավարարում/
-17-(-1)=-16 /չի բավարարում/
-17-(-3)=-14 /չի բավարարում/

Լիանա Հակոբյան

Սյուզի Հակոբյան

Պատասխան` -5:
9. Բանվորն 8 ժամում շարել էր 13 քառակուսի մետր պատ, ընդ որում, առաջին 4 քառակուսի մետրը շարելուց հետո նրա արտադրողականությունն ընկել էր 25%-ով: Քանի՞ քառակուսի մետր պատ շարեց բանվորն առաջին 6 ժամում:
Առաջին 4 քառակուսի մետր պատը շարելու համար ծախսած ժամանակը նշանակենք t-ով :Մնացած 9 քառակուսի մետրի վրա ծախսած ժամանակը կլինի 8-t : Մյուս կողմից` 9 քառակուսի մետր պատը շարելու ժամանակ արտադրողականությունը կազմում է սկզբնականի 75% - ը: Կունենանք հետևյալ հավասարումը՝ 9/(8-t) = ¾ * 4/t, այստեղից t = 2ժ: 
Այսինքն 4 քառակուսի մետր պատը շարում է 2ժամում, իսկ մնացած 9 քառակուսի մետրը 6ժամում:Կազմենք համեմատություն՝
6ժ - 9քառ.մ
4ժ - ?քառ.մ
? = 4*9/6 = 6քառ.մ
Ընդհանուր 6 ժամում վարպետը կշարի` 4 + 6 = 10 քառակուսի մետր պատ:
 Մենուա Հարությունյան
Ենթադրենք՝ բանվորը 4քառակուսի մետր պատը շարել է x-ժամում։
Քանի որ, դրանից հետո արտադրողականությունը ընկել է 25%-ով, ապա հաջորդ x ժամում նա կշարի 4-4*25/100=3 քառակուսի մետր պատ: 13-4=9ք.մ, այդքան մասը կարող է շարել 3x ժամում (ամեն 3ք.մ  ծախսելով x ժամ) x+3x=8ժ, x=2 ժամ:

Ըստ խնդրի պայմանի, առաջին 2ժ  նա շարել է 4 քառակուսի մետր, հաջորդ ամեն երկու ժամերում՝ 3 քառակուսի մետր`4+3+3=10 քառակուսի մետր:

Սյուզի Հակոբյան

Պատասխան` 10:
10. O և P կենտրոններով և M կետում իրար շոշափող երկու շրջանագծեր շոշափում են միմյանց և a ուղիղը համապատասխանաբար L և N կետերում: Գտե՛ք LMN անկյան աստիճանային չափը:
Նշանակենք    [image: image36.png]<LOM =b => <MPN =180° - b



: 

[image: image38.png]LO = OM, PM =PN




  

Եռանկյուն LOM  -ից  [image: image40.png]


 :

Եռանկյուն MPN  -ից  [image: image42.png]<PMN




:

[image: image71.png]



[image: image44.png]< LMN = 180°— (< OML+< PMN) = 180°




  +[image: image46.png]


) = [image: image48.png]



Թաթուլ Շահնազարյան

[image: image72.png]


Խնդիրը լուծելու համար օգտվենք այն հատկությունից, որ շոշափողին տարված շառավիղը ուղղահայաց է այդ շառավղին։ Այդպիսով, ստանում ենք ուղղանկյուն սեղան պատկերը, որի մյուս երկու գագաթների գումարը [image: image50.png]180°



է: 
Դիտարկենք MNP եռանկյունը։ Վերջինս հավասարասրուն եռանկյուն է, քանի որ նրա սրունքները տրված եռանկյան շառավիղներն են, հետևաբար հավասար են։ Հավասարասրուն եռանկյան հիմքին առնթեր անկյունները հավասար են՝ <OLM=<OML:=a : Օգտվելով այն փաստից, որ եռանկյան ներքին անկյունների գումարը  [image: image52.png]180°



է՝ <LOM=[image: image54.png]180°



-2a:

Մյուս կողմից՝ <LOM + <MPN=[image: image56.png]180°



=>   <LOM=[image: image58.png]180°



-<MPN=2a: 
MPN հավասարասրուն եռանկյունուց <NMP= ([image: image60.png]180°



-2a)/2:

<OMP=[image: image62.png]180°



 փռված անկյուն է։ Մյուս կողմից այն հավասար է՝ 
<OMP= <OML+<LMN+<NMP:
Այսպիսով՝    <OML+<LMN+<NMP =[image: image64.png]180°



, որտեղից <LMN= [image: image66.png]90°



:

Լուսինե Ներսեսյան

Պատասխան`900:

